

周立波 VS 崔永元

其实早在数月之前，周立波上《小崔说事》的时候，崔永元就曾经在嬉笑之间把周立波噎得不知道如何对答，只好顾左右而言他。在本月20日周立波的婚礼上，崔永元又夹枪带棒地称所谓“慈善婚礼”是披着“慈善的外衣”，胡洁嫁给周立波是“一时糊涂”，搞得周立波十分尴尬，而现场来宾和网民笑声、叫好声一片。崔永元无论是学识、反应、临场经验，都比周立波强太多，这两次甚至不能说是PK，而是戏耍。不过，周立波有勇气把崔永元请到婚礼现场，胜在心理素质够强。



崔永元 点到为止

□据《北京晨报》

要说盘点2010最受关注的“名嘴”四大金刚，当数非著名相声演员郭德纲、“海派清口”周立波、今年推出两部大片的导演冯小刚和借“向朱军道歉”复出的崔永元，他们给今年的娱乐圈贡献了不少话题，以他们智慧的语言引起关注或者争议。要是非给这四人总结出一些共同点，就是今年兴起的“微博”，这个好工具正如冯小刚的“冯公社”，让此四人的“语录”有了公之于世的空间，也成为四位名嘴的利器。在岁末年初，我们再来梳理一番，其间是非曲直我们不做评判，说的是语录，看的是人生。

“四大名嘴”

五年前，崔永元爆料央视一位主持人在采访完某艺术家后，骂其“这傻×今天真配合”。此后，公众猜测此话影射朱军，对朱军造成困扰。

11月9日，崔永元通过微博向朱军道歉，之后在

节目录制现场，崔永元主动提及此事，并郑重向朱军鞠躬道歉，他说：“看了一份周刊对朱军的采访，很受感动和启发。对我当年过于含混的描述使朱军饱受误解、受到无端伤害深感歉疚！现郑重向朱军及其家人鞠躬致歉！学习朱军的抗压能力和宽广胸怀。”

对于崔永元的道歉，朱军诚恳接受，说：“其实小崔的这个行为让我真的很佩服，并没有几个人可以做到这样，他完全可以私下跟我说这件事，但他选择了在这个舞台上，向广大观众这样说。我想，这就是崔永元，这就是他的性格。”

点评：有话没说完

名人放下身段能主动道歉诚然可贵，但其中被忽略的疑点就是这话到底是不是朱军说的？记者很困惑找不到答案——如果是朱军说的，按说小崔不用这么大张旗鼓地道歉；如果不是朱军说的，那么道歉之际为什么朱军又不借机澄清？还是朱军默认说过这句话？但小崔道歉只是因为不该把这么隐私的话公之于众。这个让人“雾里看花”的道歉，与其说是表达了小崔的诚意，不如说体现了小崔的智慧。



郭德纲 浑不吝

今年8月，郭德纲被曝别墅侵占公共绿地，北京卫视记者展开调查时遭其弟子殴打，郭德纲在舞台上把此事当成一个段子说出：“我们院里有几个穷人，成立一业主委员会。天下之大无奇不有，哪儿都有这浪催的人。今天我徒弟打记者之后，北京台去一主编，一大娘们儿撇着大嘴要私了，让徒弟看病去。今儿我徒弟打人了，打就打了呗，过两天给他搞一专场，智斗歹徒民族英雄专场。”

时隔数月，12月15日，郭德纲通过微博深夜道歉说：“这半年来，想得最多的一个词是膨胀。浮躁的社会，人人都会膨胀，但膨胀是万祸之源。徒弟们不膨胀也不会出走，我要是不膨胀也不会闹出这场风波。8月之事，会有无数种解决方法，但由于冲动，逞一时之快，才铸成大错……我承认，8月份伤害了很多人，知错要改！向全社会及观众媒体北京台致歉！我要反思。”

点评：泡沫破了

郭德纲自出道以来一向以铁嘴钢牙的形象示人，这次“膨胀”得确实大了，圈子被封了，音像制品下架了，最要命的是徒弟也散了。谈到何云伟，郭德纲落泪了，但也愣是没撂下一句软话。但觉悟有先后，好饭不怕晚，在岁末最繁忙的时刻，郭德纲在病倒打点滴之余，从透支的身体反省到膨胀的内心，几句认错也赢得几多掌声。

PK

2010年

冯小刚 得理不饶人



今年5月，孙海英在一次戏刚发布会上再次对冯小刚及其电影进行抨击：“我对中国戏剧未来没有什么希望，现在戏剧都在作假，说假话！戏剧基本上完蛋了！戏剧死了！电影也是一样！冯小刚装洋蒜……”在8月的又一次发

布会上，孙海英将矛头对准冯小刚和《唐山大地震》：“他们把票都送来了，我没时间去看《唐山大地震》，以后也不准备去看，它离我的思维方式、生活方式很远。我其实看的电影很少，要看也只看美国电影，中国电影，我100%不看。”

刚开始还评价“孙海英很直”的冯小刚，听到孙海英关于《唐山大地震》的言论时忍不住火了，通过微博表示：“他需要吃药的话倒是可以给他送药……没招他没着他。一而再，再而三的还没完了。不搭理他，他还来劲儿了。骂顺嘴了是怎么着？既然为老不尊，这脸我还不给了。真把自己当石光荣了，走哪儿都敬礼，不打仗难受是吧？太平盛世容不下你是吧？不看中国电影，你当什么中国演员？看不起商业片，真清高你演戏别收钱呀！”

点评：先礼后兵

在这件事儿上，冯小刚不理智，而且先把姿态放高，然后再高调反击，算得上是得理不饶人的典型。谁能想到，嘴架打打也就罢了，现实中更有戏剧性的高潮，这对冤家还有一次“对手戏”——徐帆凭借《唐山大地震》入围金马奖最佳女主角，没得奖也罢了，偏偏栽在孙海英的妻子吕丽萍手上。好在吕丽萍一直以来都是明事理、大气的女人，这边劝慰着自己口无遮拦的丈夫，那边也是把握着低调做人、高明演戏的尺度，平衡好心态，收获事业家庭两得意。



周立波 骂了自己

周立波 VS 郭德纲

本来一南一北两位笑星井水不犯河水，但是周立波先提出“大蒜论”讽刺郭德纲，郭德纲则很快推出《我要高雅》回击。从效果来说，周立波的“大蒜论”在上海很吃得开，而郭德纲骂人不带脏字的水准也给人留下深刻印象，当然这得益于郭德纲从大量的传统相声、曲艺作品中积累的“文化底蕴”。此一役，郭德纲胜了半筹。

今年，“海派清口”周立波的花边新闻远远比他的主业更受关注。11月末，他先是以微博的一篇微文得罪众多的网友，“网络是一个泄‘私粪’的地方，当‘私粪’达到一定量时，就会变成‘公粪’，那么网络也就是实际意义上的公共厕所！网上骂娘的那些非主流贱民，在现实中就是天天被人骂娘的可怜虫！我同情你们！我就是上帝为你们打开的那扇窗，向我开炮！尽情地骂吧！只要你们开心，我

就放心了！”“兄弟！我去过的国家，可能比您知道的还多！我用掉和捐掉的钱，可能比您看到的钱还多！我的道德境界仅受您想象力的限制。”“我吐出来的比您吃下去的都多，您就慢慢吃吧。”随后，周立波在上海举办了一场盛大的婚礼，而崔永元称所谓“慈善婚礼”是披着“慈善的外衣”，搞得周立波十分尴尬，让周立波发出“砸场子”的质疑，也让不少网友出了一口气。

点评：忘本了

和郭德纲同样草根出身的周立波，身上也有了同样的劣根性，出位的行为、狂妄的言论、离婚再婚的消息屡屡见诸报端。而且最关键的是，虽然出身草根，但是他现在完全把自己放在了草根群体的对立面，让人不禁说出“忘本”二字。